



## Jugando con fuego

El resultado de las elecciones alemanas ofrece un diáfano ejemplo de lo demoleador que es, para todos los órdenes de un Estado, esa política de negaciones que ha estado puesta de moda por algunos Gobiernos europeos. Consiste esa política en desprestigiar cuanto se pueda a los partidos delante de la opinión pública, usando para ello de los incomparables medios de publicidad que en las entrañas del Poder descuidado se encuentran. Se afirma un día que los partidos no poseen capacidad parlamentaria suficiente para legislar con provecho; otro día se dice que a esos partidos les preocupa solamente el espectáculo electoral; más tarde se adelanta la idea de que, en fin de cuentas, los tiempos dictatoriales son los mejores, porque el país goza durante ellos de una paz material forzada. Y mientras tanto, el Gobierno que está en el Poder se entrega a las mejores y más dulces ilusiones, imaginando que en algunas elecciones próximas haya de obtener mayoría tan amplia y sumisa que hubiese de permitirle gobernar mucho tiempo seguido, por encima de los partidos y hasta por encima del propio país. Pero llegan las elecciones, y entonces se ve claro; las cuentas que se hacia el Gobierno eran las conocidas cuentas de la fábula. Los electores, obedeciendo a un fenómeno biológico que es ya clásico en los anales de la política mundial, se entregan emocionalmente a los partidos extremos, a los más violentos, a los que anuncian cada día una revolución, blanca o roja. Y entonces, el iluso Gobierno que asiste con inquietud al asalto del Estado que él debe conservar en pie, entonces comprende que su política negativa ha ido destruyendo alegremente uno a uno todos los elementos políticos propicios a la conservación del Estado y el orden social, en provecho único y exclusivo de sus más decididos adversarios.

Conviene que los recientes sucesos políticos de Alemania sean meditados y recogidos en España. Ayer mismo, sin ir más lejos, los uníamos nosotros mentalmente con unas declaraciones que la Prensa había tomado en las propias estancias del Gobierno. Esas declaraciones contenían una paradoja más de las muchas que ya hemos subrayado en estas columnas: un Gobierno constitucional que ha reconocido, con el hecho de su última significación política, los perjuicios

morales y materiales que la Dictadura les ha producido a España y a sus instituciones históricas, sugiere sin embargo la idea de que mejor se gobernaba a Barcelona durante la Dictadura que en otros tiempos actuales. ¡Incomprensible falta de confianza en lo que uno mismo representa y en lo que está muy cerca de la propia mano! Creemos nosotros que los conflictos sociales que ahora se plantean en España han sido precisamente incubados por la Dictadura y durante la Dictadura. Y creemos más: que si aquí régimen de excepción hubiese permanecido un año más en la cumbre del Poder, entonces las palpitaciones sociales de levadura anarquizante habrían sido de muy difícil y cruel represión. Por eso estimamos que las declaraciones más arriba apuntadas, y otras tendencias que pueden descubrirse en la política general del Gobierno, le sugieren al ánimo la impresión de esa política negativa que, en los tiempos que vivimos, equivale a jugar con fuego.

Queremos, por otro lado, señalarle también al Gobierno la suave, cada día más suave oposición que le hacen las fuerzas políticas enemigas de la Monarquía en cuanto se relaciona con la necesidad de previas elecciones municipales y provinciales. Las pidieron con energía esos grupos al anunciarse un período electoral; y las siguen pidiendo. Pero en el tono y en la voz se percibe que ellos desean todo lo contrario. ¡Naturalmente! Como que unas Cortes reunidas con los actuales Ayuntamientos y Diputaciones, serían el pretexto más anhelado por los monárquicos para intentar reanudar una campaña que entre sus propios brazos hoy desfallece. Son, pues, dos los riesgos principales que con su política ha de saber sortear el Gobierno: el que representan aquellos que, como el socialismo y el comunismo, apetece otras dictaduras, porque saben que son éstas el mejor camino de la revolución, y el que se incorpora en los elementos antimonárquicos que esperan de cualquier medida constitucional un argumento útil para sus fines. Y el mejor procedimiento para sortear ambos riesgos consiste en cobijarse realmente dentro de la Constitución, con el auxilio parlamentario de los partidos monárquicos de la democracia española. (De "Diario Universal")

## LA POLITICA EXTRANJERA

### ALEMANIA

#### Reducción del plan Young?

BERLIN, 20.—La "Taeglosche Rundschau" continúa afirmando que, a pesar de haber sido desmentido por los racistas, continúan las negociaciones para llegar a un compromiso parlamentario entre los partidos de derecha.

En respuesta a las afirmaciones hechas por un periódico francés, en los círculos bien informados se declara que es completamente falsa la información, según la cual el Gobierno del Reich, tendría a la reducción del Plan Young. Los citados círculos añaden que ningún miembro del Gobierno ha hecho declaraciones en tal sentido, como se ha llegado a afirmar.

#### Disolución de la Dieta prusiana

BERLIN, 20.—El grupo del partido económico de la Dieta de Prusia ha votado una moción pidiendo la disolución inmediata de dicha dieta, cuya composición no se ajusta a la voluntad del pueblo prusiano, puesta de manifiesto en las elecciones generales celebradas en ella.

Un discurso pacifista del general Groener  
BAD KISSINGEN (Baviera), 20.—Las maniobras de la Reichswehr han terminado.

El general Groener, ministro de la Defensa nacional, pronunció un discurso por este motivo, diciendo que la situación económica obliga a Alemania a reducir a lo estrictamente necesario los gastos de su Ejército y haciendo observar que las maniobras han demostrado el estado de desarme del Reich. El general Groener señaló finalmente los reducidos efectivos que han participado en las maniobras de Bad Kissingen, comparándolos con los que participaron en las recientes maniobras de Lorena, y añadió que la Reichswehr ignora la política extranjera, que es atribución del ministro y del canciller, y que es falso afirmar que el ejército alemán constituya una amenaza para la paz de Europa.

### AUSTRIA

Un manifiesto de los legitimistas húngaros en Viena

VIENA, 20.—Con motivo de la próxima mayoría de edad del príncipe Otto, que cumple los diez y ocho años el 20 de noviembre, el grupo monárquico ha publicado un manifiesto legitimista discutiendo la legalidad de la proclamación de la república y anunciando para fecha próxima nuevas manifestaciones de este género.

### Una protesta de la Asociación femenina "Bello Chicago"

Niega sea la ciudad un "campo de apaches"

NUEVA YORK, 19.—La Cámara de Comercio del Estado de Nueva York ha recibido una carta de la Asociación femenina denominada "Bello Chicago", en la cual se hace una defensa de la ciudad contra la acusación de "campo de apaches" que se le hace.

En dicha carta se añade que Chicago ocupa el séptimo lugar entre las ciudades norteamericanas por los robos en ella cometidos y el trigésimo noveno si se atiende al número de homicidios. Por lo tanto, no es justa la calificación que se aplica a la ciudad, relacionando estos datos con los de otros grandes poblaciones de los Estados Unidos.

Agrega la carta que Chicago se está convirtiendo en un centro mundial de cultura, en donde cada día se concede mayor interés a las artes y a las ciencias.

Los miembros de la Asociación "Bello Chicago" se comprometen a recibir a los viajeros tímidos y a acompañarles a hoteles de reputación, donde nada tengan que temer. Este ofrecimiento se hace especialmente a los padres de los alumnos que realizan sus estudios en la Universidad de Chicago.

### El veraneo regio

Los Reyes en San Juan de Luz  
SAN SEBASTIAN, 20.—Los Reyes asistieron, en San Juan de Luz, a la regata internacional España-Francia, que se celebró con gran brillantez.

Fue ganada por España, que se adjudicó el triunfo por siete puntos de ventaja.

El presidente del Club Ciboure hizo entrega de la copa a los vencedores dirigiéndoles un pequeño discurso felicitándoles.

Fue contestado por el Rey. El Monarca volvió a ésta por la tarde, regresando la Reina por la noche.

El Infante don Gonzalo estuvo en la plaza y luego pasó por la ciudad.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

### INGLATERRA

El Príncipe de Gales asistirá a la fiesta de la Raza

LONDRES, 20.—El "Daily Mirror" anuncia que el príncipe de Gales será uno de los comensales que asistan al banquete organizado por el Club Español para el día 12 de octubre. Hará los honores la señora Betancourt, presidente del Club.

### BULGARIA

El regreso del ex Zar Fernando

PARIS, 20.—Se reciben noticias de Bucarest dando cuenta de la llegada del rey Fernando de Bulgaria, padre del rey Boris, quien se propone pasar una temporada en su país autorizado por el Gobierno búlgaro, a condición de no intervenir en cuestiones políticas.

Contrariamente a estas noticias, un despacho de Coburgo dice que las personalidades que rodean al rey Fernando desmienten que éste tenga tal propósito y que continúa en su residencia de Coburgo.

### CHINA

Yen Shi Shan dimite

PEKIN, 20.—Se confirma la dimisión del general Yen Shi Shan, recientemente nombrado jefe del nuevo Gobierno nordista de Pekín, y se añade que esta dimisión tendrá lugar muy en breve.

Por otra parte, se prevé la llegada y ocupación de Pekín por los manchúes, con anuencia del general Yen Shi Shan.

Caída de la coalición nordista  
SHANGHAI, 20.—Parece que, tanto el general cristiano Feng Yu Siang, como el jefe del nuevo Gobierno nordista, Yen Sse Shan, han aceptado las condiciones impuestas por Chang Sue Liang. No se sabe si estas condiciones serán aceptadas por Chang Kai Chek.

Las tropas manchúes han ocupado Shansi, de donde se ha retirado la pequeña guarnición por orden de Yen Shan.

Wang Ching Wei, jefe civil de la coalición nordista, ha salido hoy de Pekín estimándose esto como un indicio de la caída de la coalición.

Yen Shi Shan a la vida privada

NANKIN, 20.—El general Yen Shi Shan ha anunciado su propósito de retirarse a la vida privada.

Yen Shi Shan era considerado como jefe del Gobierno de Pekín y su decidida intervención en el ejército, en favor del general Feng Yu Siang, fué la causa determinante de la consolidación de la facción nordista.

### El conde de Halcón niega piense dimitir la Alcaldía de Sevilla

SEVILLA, 20.—El alcalde ha manifestado que son completamente infundados los rumores que circulaban sobre su dimisión como alcalde, y por consiguiente, de presidente de la comisión liquidadora del Certamen Iberoamericano, fundándose en las dificultades que se dice viene encontrando para la solución de los problemas pendientes.

Todos los obstáculos, ha dicho el conde de Halcón, que debían presentarse ya los tuvo en cuenta oportunamente, y por lo tanto, no podían sorprenderle ahora. Pienso presentar al pleno próximo unas cuestiones de gran importancia y después iré a Madrid, acompañado de algunos concejales. Pediré al Gobierno su asistencia para la solución de algunos problemas y si esta asistencia me faltase, así como la confianza de sus compañeros, entonces no permanecería ni un minuto en el cargo.

Se dice que las dificultades originarias de esta actitud parece que están relacionadas con los terrenos del sector sur de la Exposición.

### Hallazgo de un explosivo

BARCELONA, 20.—Ayer tarde pasean do un anciano con su nieto, por un bosque cercano a Torre Baró, lugar del crimen que costó la vida al somatenista Cammany, encontraron un objeto de hierro que les llamó la atención. Dieron cuenta del hallazgo a unos señores que se encontraban en el lugar del suceso, y que resultaron ser el juez del juzgado del Norte y varios oficiales del mismo, que se hallaban practicando una inspección ocular. Al ver el pedazo de hierro se percataron que se trataba de un explosivo. El juzgado ordenó que viniese el carro blindado para recogerlo.

La autoridad militar se ha hecho cargo del asunto y ha comenzado a instruir diligencias.

### Muerte de Felisa Lázaro

ALICANTE, 20.—Ha fallecido ayer la antigua y popularísima tiple de zarzuela Felisa Lázaro, que, desde que se retiró de la escena, vivía en esta ciudad.

## La Asamblea del Sindicato Unico acuerda la terminación de la huelga de Barcelona

BARCELONA, 20.—En el teatro del Bosque se ha celebrado, de madrugada, asamblea general del Sindicato Unico para tratar del conflicto del ramo de la construcción. Han asistido unos 4.000 asociados.

Presidió el acto el presidente de la directiva del ramo de la construcción, Ricardo Sanz, que tenía a su lado al secretario, Joaquín Aroca y a todos los demás directivos de los restantes ramos que integran el Sindicato Unico.

Intervinieron varios oradores, además del presidente, Ricardo Sanz, que hizo historia del conflicto y entre varios escándalos la asamblea aprueba volver el lunes al trabajo.

El gobernador civil da la huelga por terminada.—Los redactores de "Solidaridad Obrera" en libertad

BARCELONA, 20.—El general Despujols recibió ayer tarde a los periodistas, a quienes dijo:

—Tengo la satisfacción de comunicarles que la huelga ha terminado satisfactoriamente. El lunes se reanuda el trabajo. Se ha concedido una semana de plazo para la presentación de los obreros, pues algunos han estado ausentes de Barcelona durante el período que ha durado la huelga.

Desde luego se reanuda el trabajo en varias obras y también en algunos servicios (se retiene seguramente al de limpiezas). Mañana por la mañana se permitirá la publicación de "Solidaridad Obrera" y se ha dado orden de libertad a los detenidos en la redacción y administración de dicho periódico. Yo tenía el pensamiento de decretar la libertad esta mañana, antes de recibir la visita de las personas que se han interesado por ellos. Esta noche dormirán todos en sus casas.

En efecto, anoche a las ocho y media fueron puestos en libertad.

El general Despujols se encuentra muy agradecido a cuantas personas han cooperado a la pacificación de los espíritus.

Se le preguntó si quedarían en libertad los demás presos gubernativos, y dijo que no, pues era cosa ajena por completo a la huelga.

Respecto a la supresión de la censura en Barcelona dijo que creía que no es el momento oportuno de proponerlo al Gobierno.

BARCELONA, 20.—Según impresiones fidedignas, a pesar de lo que se ha dicho en el teatro del Bosque, es lo cierto, que la única condición aceptada por el Fomento ha sido la readmisión de los seis despedidos, pero sin tolerarles imposiciones ni permisos que tengan el carácter de delegados del Sindicato. Respecto a los trabajadores que han permanecido fieles a la empresa, el Fomento no los despedirá, pues lo que hará será dedicarles a trabajos en sitios donde no necesitan estar en contacto con los que han ido a la huelga, cosa que sería enojosa y perjudicial para los propios interesados.

Readmisión de los obreros despedidos Los Sindicatos Libres están disgustados

BARCELONA, 20.—Reina gran descontento entre los Sindicatos Libres por la actitud de la Guardia civil en los sucesos desarrollados en Badalona, con motivo del intento de agresión a un obrero.

Los Sindicatos se han dirigido en queja al gobernador civil y elevaron también su protesta al general Sanjurjo, por la conducta de un teniente que abofeteó a un obrero y pronunció unas frases que consideraban molestas. Están dispuestos a sostener una queja criminal y enviarán al general Sanjurjo el atestado de la cuestión, en el que dicen que los obreros tienen antecedentes penales y dos de los detenidos llevan más de quince años en la fábrica siendo su conducta completamente ejemplar.

### EN OTRAS PROVINCIAS

La huelga de Granada se recrudece.—Un petardo

GRANADA, 20.—De madrugada hizo explosión un petardo colocado en el muro de la iglesia de San Ildefonso, produciéndose una tremenda detonación que causó gran alarma en todo aquel sector de la ciudad.

El petardo destruyó una pequeña parte del muro del templo, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias personales.

Fuerzas de Seguridad realizaron pesquisas por los alrededores sin conseguir la detención de los autores del hecho.

La actitud de los obreros parece ser que obedece a la protesta por seguir encarcelados diez y nueve huelguistas.

Los guardias de Seguridad que habían abandonado las tercerolas, han vuelto a salir con ellas a patrullar ayer por las calles. Han sido detenidos numerosos trabajadores por ejercer coacción.

La guardia de Seguridad y la policía han recibido serias órdenes a fin de reprimir inmediatamente cuantos disturbios provo-

## ECOS DE SOCIEDAD

El Rey de Bélgica ha concedido a su nieto del príncipe Baldovino, hijo del heredero, duque de Brabante, el título de conde de Hainant, que en adelante ostentará siempre el hijo del heredero de la Corona en tanto no herede el de duque de Brabant.

Recientemente se celebró en un hotel de Biarritz, una gran cena de gala, organizada por madame Heim, distinguida dama de París, que cuenta con muchas simpatías en la sociedad española.

Ha sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Villanueva, por don Rafael de Mazarredo y Trenor.

En las posesiones que la condesa de la Vega de Sella posee en Llanes (Asturias), se ha celebrado un almuerzo en honor del anuncio de Su Santidad en España, monseñor Tedeschini, que está pasando una temporada en Vidiago, en la casa del conde de Valle de Pendueles.

En Biarritz se ha celebrado el anuncio de matrimonio de miss Ruth A. Huffel, bella señorita norteamericana, con don Manuel S. de Movellán, hijo de los marqueses de Movellán.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió espléndida merienda en el jardín de la residencia de la novia.

Al acto asistieron distinguidas personas de Biarritz, San Sebastián, Zarauz y Santander, entre otros el príncipe Dimitri de Rusia, el duque de Fernán Núñez, la condesa de Güell e hija, la marquesa de Ivanrey, el conde de la Cimerá, las señoras y señoritas de Santos Suárez, Sarrástegui y Padilla y otras muchas.

El nuevo matrimonio salió en viaje de bodas en auto, regalo de la madre del novio.

En el Sanatorio de Santa Cristina y asistida por el ilustre tocólogo don José Macan, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Isabel Sánchez-Ocaña de las Casas, esposa de don Enrique de las Casas y hermana de nuestros queridos compañeros en la Prensa don Vicente Sánchez Ocaña, redactor jefe de "Estampa" y don Javier, redactor del "Heraldo".

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

A todos nuestra enhorabuena, especialmente a los felices padres.

## LOS ESTRENOS

### EN LA COMEDIA

#### "La Perulera"

Los enemigos de Muñoz Seca tienen que buscar esta vez nuevos argumentos para combatirlo: "La Perulera" no es una comedia bñfa con personajes grotescos y chistes gordos unas veces y atrevidos otras: es una comedia—no una alta comedia—pero sí una comedia, nuevo alegato contra la indisolubilidad del matrimonio, pero hecho en tono amable "sin apoyar", sin teorizar poner cátedra, ni sermonear, sobre un fondo cómico de buena ley en que las gracias son más de situación que de léxico y en que la caricatura no pasa en general de límites prudentes.

Claro está que una comedia así no es de las que entusiasman a los ignoros e indignan a los hepáticos, es, y con eso le basta una comedia agradable que el público oyó con gusto y oír con más gusto aún en representaciones sucesivas.

Tiene en su dño la vulgaridad teatral de lugares y tipos que son de los corrientes y aún molientes en nuestro teatro cómico actual; pero con la atenuante de que no se abusa del color local ni de los "tranquilos" al uso. Ni uno sólo de los personajes argumenta con coplas.

En cambio tiene el mérito capital de la discreción muy visible en el trazado de una figura de sacerdote, muy peligrosa en el ambiente en que los autores la ponen y que salva bien todos los peligros.

La interpretación fué buena en general: Milagros Leal que debutaba en la Comedia, es excelente actriz que aún sería Mayor dijo con su arte propio desun poco borrosa, tal vez por el acento inglés del personaje Soler Mari la dió la réplica justa. Zorrilla, el cómico del gesto propio y expresivo y gracioso, sostuvo el buen tono de la comedia, María Mayor dejó con su arte propio destacado, las gracias de su papel y los demás ayudaron con acierto.

### El casamiento de la princesa Broglie con don Luis de Orleans

LONDRES, 20.—El "Evening Standard" dice que el príncipe Luis Fernando de Orleans-Borbón y la princesa María Carlóta Constanza de Broglie han contraído matrimonio en la más absoluta intimidad.

quen los obreros, montándose importantes retenes en las comisarías.

**El alcalde de Castellón interviene en la huelga**

**CASTELLÓN DE LA PLANA, 20.**— Los huelguistas han solicitado la intervención del alcalde de la ciudad para buscar una fórmula de arreglo en el conflicto obrero planteado en esta capital.

En la asamblea de los obreros predominó el criterio de no entrar en el estudio de las bases propuestas en la reunión celebrada bajo la presidencia del alcalde por comisiones de obreros y patronos en tanto no sea libertado el obrero detenido y abierta la Sociedad de peones.

Al pasar el patrono Vicente Torrella por la calle de San Félix, un grupo de huelguistas lo arrojó de la bicicleta que montaba y le apaleó brutalmente.

Los guardias de Seguridad acudieron para amparar al agredido y detuvieron a los obreros apellidados Marsá y Merced, que han intervenido muy directamente en la dirección del conflicto.

**Se declaran en huelga doscientos obreros de un ferrocarril**

**ZAMORA, 20.**—Sin previo aviso se han declarado en huelga doscientos obreros que trabajaban en la construcción del ferrocarril Zamora-Orense.

Esta actitud obedece a que los conatistas han rebajado cincuenta céntimos a los jornales que venían cobrando en jornadas de diez horas.

**Huelga de metalúrgicos en Alcoy**

**ALCOY, 20.**—Por desavenencias surgidas entre patronos y obreros metalúrgicos acerca del aumento de jornales, se han declarado en huelga los metalúrgicos, quedando por esta causa cerrados más de veinte talleres y fundiciones.

**Huelga**

**LUGO, 20.**—En la asamblea celebrada anoche en el Centro Obrero se acordó de clarar, el próximo lunes, la huelga general, que durará cuarenta y ocho horas, como protesta de los sucesos ocurridos con motivo de la visita efectuada a esta ciudad por los jefes de la Unión Monárquica.

El paro será de cuarenta y ocho horas, pero que se prolongará en caso de no ser atendidas las peticiones entregadas al gobernador.

**El pleito de Villanueva y Geltrú empeora**

**BARCELONA, 20.**—El gobernador dijo ayer que el conflicto de Villanueva y Geltrú parece agravarse. Todos los trabajos para resolverlo han fracasado por completo, rompiéndose las negociaciones.

Hablando sobre ello el general Despujols, manifestó que no ha habido transacción entre ambas partes.

**NOTICIAS DEPORTIVAS**

**Fútbol.—Cabo firma en el Español**  
**BARCELONA, 20.**— Ha firmado ficha por el Real Club Deportivo Español el ex jugador madrileño Cabo, quien actuará como suplente de Aznar en el equipo españolista.

Según noticias extraoficiales ha quedado formada la selección que se enfrentará contra el Centro. La delantera está así constituida: Vantolrá, Goiburo, Samitier, Padrón y Sagi.

Se intenta que sea Zamora quien defienda la puerta catalana como homenaje de despedida.

**BARCELONA, 20.**— Padrón el formidable interior del Real Club Deportivo Español ha manifestado a los periodistas que su decisión de no firmar ficha es firmísima, en tanto no se le escriture un partido de beneficio con 20.000 pesetas libres para él.

Dice que su ficha no costó un céntimo, que lleva seis años en el Español y que le parece justísimo lo que solicita, hallándose dispuesto en el caso de que no se acceda a estarse sin jugar el tiempo que sea preciso.

**Se reúnen los españolistas**

**BARCELONA, 19.**— Se ha celebrado la asamblea del Real Club Deportivo Español. Cañellas el secretario general dió cuenta del traspaso de Ricardo Zamora, jugador que a pesar de su excepcionalidad constituye una carga financiera para el Club. Fue aprobado el traspaso.

El señor Serramallera comunicó a la Asamblea las dificultades que pone Padrón para firmar, manifestando que el Español estaba dispuesto a hacer uso de sus derechos en caso de que el canario persistiera en la actitud.

**Alpinismo.—La marcha de las diez horas**

El próximo domingo y organizada por Peñalara se celebrará la prueba denominada "marcha de las diez horas". Las inscripciones son numerosísimas y se espera que como en años anteriores constituya la marcha un éxito más de la simpática Sociedad Alpina.

**Los atléticos se entrenan**

**BILBAO, 20.**— En vista de las últimas y deficientes actuaciones de los campeones de España, Mr. Pentland ha ordenado energicamente que regularicen su vida los jugadores, obligándoles a someterse a un entrenamiento concienzudo que les devuelva la forma perdida.

**Zamora, ha llegado a Sevilla**

**SEVILLA, 20.**— Ha llegado a esta capital Ricardo Zamora que viene para actuar en el encuentro a beneficio y despedida de Manolo Ocaña. En el aeródromo de Tablada le esperaban numerosos amigos entre los que se hallaba el beneficiado.

**Ciclismo.—La vuelta al País Vasco**

**BILBAO, 19.**— Por fin ha podido celebrarse la clásica prueba ciclista de la

Vuelta al País Vasco, sin duda alguna la mejor competición nacional. De todas formas la suspensión en la fecha que estaba anunciada ha alejado de la lucha a numerosos ases extranjeros y algunos nacionales.

De los 63 corredores inscriptos, sólo han tomado salida 31, dejando de alinearse entre los más destacados los franceses Péglión y Guimaren y los españoles Vicente y José Trueba.

Los primeros kilómetros se han caracterizado por la falta de lucha y la lentitud. Alguna escapada suelta fácilmente contenida y nada más. El mal estado de la carretera ha contribuido mucho a esto.

Telmo García se ve obligado a descender para arreglar la cadena perdiendo con ello bastante tiempo que aprovechan bien sus contrarios. Ricardo Montero minutos después de la desgracia del madrileño pincha, sin que nadie quede a ayudarle. Por fortuna el buen corredor repara pronto y da caza al grupo de cabeza.

Por el control de Amurrio antes de la subida de Orduña, pasan los ases extranjeros apellotonados, segundos de Magne, Aerts, Cañardo, Luciano Montero, Ezquerria y Bastida.

La fase más dura de la etapa es la subida de Orduña. Sus siete kilómetros en durísima escalada con lo más serio de este primer recorrido al País Vasco. El primer nacional que se lanza valientemente es Cañardo, seguido de Magne, Aerts, y Ezquerria. Detrás de ellos marchan quince corredores dirigidos por Montero.

La lucha mediada la cuesta es tremenda, quedando en cabeza Ezquerria, Aerts y Montero. Este en su estio brillantísimo ataca a fondo y consigue coronar Orduña el primero, seguido de Ezquerria y Bastida.

En el descenso Montero no puede continuar sosteniendo la ventaja y es dado caza por varios contrarios, formándose poco después un nutrido pelotón.

Cuando faltan pocos kilómetros para la meta Montero y Cañardo salen disparados, seguidos de Magne y Héctor Martín. Sus seguidores intentan dar caza al pelotón sin conseguirlo y ya cerca de la meta Magne, Héctor Martín y Moineau recurren a una habilísima maniobra para tapan el camino a Montero quien a pesar de su esfuerzo no puede pasar a los ases extranjeros.

- He aquí la clasificación.
- 1.º Antonio Magne.
  - 2.º Héctor Martín.
  - 3.º Moineau.
  - 4.º Montero.
  - 5.º Cañardo.
  - 6.º Aerts.
  - 7.º Pierre Magne.
  - 8.º Dupau.
  - 9.º Ezquerria.
  - 10.º Luciano Montero.

**PAMPLONA, 20.**— Se ha corrido la segunda etapa de la vuelta al País Vasco. La carrera ha constituido un formidable triunfo para los corredores nacionales Montero y Cañardo y en especial para el primero.

La lucha se ha entablado como siempre sucede en esta etapa, en la dura escalada de la cuesta del Perdón. Montero después de pelear duramente con los ases extranjeros, ha conseguido una ventaja de cien metros y consciente de su situación se ha lanzado cuesta abajo a una velocidad fantástica seguido de Cañardo.

Moineau y Arts que observan mucho a la pareja citada pedalea fuertemente e intentan la caza de los destacados lográndolo en lo que se refiere a Cañardo, pero no a Montero, quien entra en la meta destacado y en medio de grandes ovaciones.

Después de esta etapa la clasificación general sufre una variación pasando Montero al primer lugar seguido del francés Moineau.

**Automovilismo.—Dos heridos muy graves**

**PARIS, 20.**— Según dicen de Pau, durante unos entrenamientos para el Gran Premio Automovilista, el conductor inglés Siphon el Gran Premio Automovilista, el conductor inglés Siphon que marchaba a una velocidad de 140 kilómetros a la hora atropelló al ciclista de sesenta y cinco años Biguet, arrastrándole más de 150 metros. Biguet y Siphon sufrieron lesiones de bastante gravedad.

**El vuelo de amistad por Norteamérica de Costes y Bellonte**

**CHICAGO, 20.**— Los aviadores franceses Costes y Bellonte, continuando ayer su tournée de amistad a bordo del "P", salieron a las doce (hora del este) para Minneapolis, aterrizando a las 15,55 en Milwaukee, de donde volvieron a salir a las 14,19 para Saint Paul.

**París-Teherán**

**LE BOURGET, 20.**— El aviador Laouette, acompañado del mecánico Coulette, han emprendido el vuelo ayer mañana, con el propósito de efectuar en tres días el viaje París-Teherán, tripulando el mismo aparato que emplearon en su vuelo París-Madagascar.

**Llegada del Príncipe de Gales**

**LE BOURGET, 20.**— Ayer a las cinco y cuatro minutos de la tarde ha llegado a este aeropuerto el Príncipe de Gales, en su avión personal que pilota el aviador Fiel den.

Imprenta **LA MAÑANA**  
Pizarro, 14 **Teléfono 95.872**

**De Primera Enseñanza**

**Provisión de escuelas**

Durante las vacaciones de verano se ha laborado en el Negociado de provisión de escuelas con gran actividad, poniendo al corriente los nombramientos para las vacantes hasta el mes de junio, labor ardua y en gorrusa, ya que los citados concursos estaban estacionados hacia varios meses; por todo ello el personal del citado negociado merece todo género de alabanzas por parte del Magisterio en general.

La formación de las listas de opositores y opositoras a ingreso en el Magisterio, así como la adjudicación de vacantes a los más, supone también un gran trabajo, y la "Gaceta" ha publicado ya la adjudicación de vacantes a las maestras aprobadas de la primera lista, y de la de maestros se ha publicado hasta el número 250.

Se está formando la tercera lista, y se cree que para fines de año puedan estar todos los nombrados para sus respectivas escuelas.

También se anuncia la formación de una cuarta lista, por lo cual los opositores han salido bien librados, porque casi todos van a obtener plaza; sin embargo habrá las naturales protestas de los que no alcanzarán los 65 puntos que son necesarios para ser incluidos en la cuarta lista de aprobados.

Se comunica nueva convocatoria de oposiciones a ingreso para el mes de octubre, y es de esperar que ésta se haga con nuevas normas en beneficio de la enseñanza y del Magisterio.

**Los patronatos para provisión de escuelas**

Parece que se va generalizando con gran perjuicio para la Escuela Nacional, el sistema de provisión de escuelas por medio de Patronatos, pues por disposición reciente se amplía al grupo escolar "Alfonso XIII" de esta Corte el régimen que tiene el grupo "Cervantes".

El Patronato escolar de Barcelona anuncia un concurso para proveer 50 plazas de maestros y otras 50 de maestras, entre los que sean nacionales, y, aunque no seamos partidarios de este sistema de provisión, no podemos menos de alabar al Ayuntamiento de Barcelona, por el gran interés que de muestra por la cultura, pues además del sueldo legal, gratificará a los maestros con 3.000 pesetas y casa habitación, y a los directores con 5.000 pesetas, además de la casa habitación.

Siempre hemos manifestado que esto entraña un gran peligro, porque pudiera ser el principio de la municipalización de la Primera enseñanza, y el Magisterio tiene malos recuerdos de los Municipios, hasta que el señor conde de Romanones tuvo el acierto de emanciparlos de tan odiosa tutela ¿Volveremos con esto a lo antiguo? Lo peor del caso es que hay maestros que influyen para que prosperen estas nuevas orientaciones.

**El reconocimiento del nuevo Gobierno Argentino**

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Franco-Rodríguez, ha recibido del director de "El Correo Gallego", de Buenos Aires, don José R. Lence, el siguiente telegrama:

"La noticia recibida hoy anunciando que el Gobierno español se apresurará a reconocer el nuevo Gobierno argentino, ha producido excelente impresión en la colectividad española. Ruégole lo tramita a los periódicos madrileños.—LENCE".

**Dos ladrones de plomo fusilados sin formación de causa**

**BUENOS AIRES, 20.**— A pesar de ocultarlo cuidadosamente la Policía, se aseguró que habiendo sido sorprendidos dos ladrones robando 250 metros de cañería de plomo, fueron inmediatamente fusilados, co

mo lo prevenía el bando del nuevo Gobierno.

El fusilamiento se verificó en el cuartel de granaderos.

**El embajador del Uruguay en la Argentina no es persona grata**

**BUENOS AIRES, 20.**— El Gobierno provisional ha declarado que el embajador del Uruguay en Buenos Aires, don Juan Car los Blanco, no es persona grata, a consecuencia de las vinculaciones que tuvo dicho embajador con el ex presidente Irigoyen y con el canciller Oyenarte. Se espera, pues, la comunicación del Gobierno para que el señor Blanco sea sustituido.

Se asegura que el ex comisario de Investigaciones de la Policía de Buenos Aires huyó por una ventana de su domicilio cuando iban a prenderlo.

**La Embajada argentina en Washington**

**BUENOS AIRES, 20.**— Ante la reanudación de las relaciones entre los Estados Unidos y la Argentina, anunciada por el presidente Uriburu, en los centros diplomáticos se da como inminente una combinación de embajadores para cubrir la embajada argentina en Washington.

También se indica para dicho cargo a don Gregorio Martínez, que recientemente fué nombrado embajador en Italia, por dimisión del doctor Fernando Pérez. Al rogar el Gobierno a este último que volviera nuevamente a su puesto, fué revocado el nombramiento del señor Martínez, quien ya camino de Génova le ha sido ordenado el regreso a Buenos Aires.

**El aniversario de la Independencia de Chile.—El presidente argentino concurre a la fiesta en la Embajada chilena**

**BUENOS AIRES, 20.**— Con motivo del aniversario de la Independencia de Chile, en la embajada chilena se celebró una brillante recepción, a la que asistió el presidente de la República Argentina, general Uriburu, acompañado de todo el ministerio.

El hecho está siendo muy comentado.

**Un buque español embarrancado**

**VIGO, 20.**— Comunican de Villagarcía que a causa del formidable temporal y la espesa cerrazón, el buque español motonave "Arzábal Mendi", de la Compañía Sota y Aznar, confundió la entrada de Villagarcía con la de Corrubedo y fué a parar a la playa.

El buque navegaba a poca marcha, no teniendo por este motivo ningún desperfecto, esperando la subida de la marea, que le puso nuevamente a flote.

**Sacetillas teatrales**

**ESPAÑOL.**— Mañana, tarde y noche, últimas representaciones de "La niña de Gómez Arias". E martes, 23, primera representación por Margirta Xirgu de "La prudencia en la mujer", en la versión original de Tirso de Molina, revisada por Cristóbal de Castro, con una breve conferencia explicativa de doña Blanca de los Ríos. Decorado y figurines de Miguel Xirgu.

**ROMEA.**— Mañana, domingo, despedida del rey de la gracia, Ramper. Continúa en aumento el éxito de Ofelia de Aragón en su nuevo repertorio.

Pida sus billetes con tiempo para el lunes, 22 ¿Qué pasa? Es que debuta la lindísima "vedette" Conchita Dorado.

**Captura de cinco evadidos de la Trinidad**

**ERIN BAY (isla de la Trinidad), 20.** Ha sido capturada una embarcación ocupada por un español, un alemán, un italiano y dos franceses, escapados de Cayena, querían dirigirse a Venezuela; pero las tempestades les hicieron perder el rumbo, y han tenido que luchar con el hambre y la sed. Han sido encarcelados.

**Informaciones de toda España**

**Fallecimiento de la víctima de un accidente**

**BILBAO, 19.**— En el hospital ha fallecido el fogonero del vapor pesquero "Marichu", Telesforo Aguirrechea, que resultó con gravísimas quemaduras en la explosión de unas calderas, ocurrida en Ondárroa.

Se llevan una caja de 200 kilos con más de 10.000 pesetas.

**PALENCIA, 19.**— Se han recibido de Magaz noticias de haberse cometido en la noche última un robo en esa localidad. Unos desconocidos penetraron en el Consistorio apoderándose de la caja de caudales, que es de madera, forrada de hierro y pesa más de 200 kilos.

Esta caja fué trasladada por los ladrones a las afueras de Magaz, y en las proximidades de la carretera de Burgos, aquellos la abrieron violentamente, apoderándose de los fondos que contenía y que se calculan en más de 10.600 pesetas, de las cuales 7.900 pertenecen al Ayuntamiento, y el resto al pósito. Está siendo dementísima en toda la provincia la audacia de los ladrones, que después de departirse el dinero volvieron con la caja a Magaz para dejarla en un lugar céntrico y frecuentado. Ni puertas ni ventanas del Consistorio presentan señales de violencia. Ignórase quienes puedan ser los autores de robo tan atrevido, y se su-

pone que éstos, para dar el golpe, se valieron de llaves falsas.

**Niño muerto por un carro**

**CUENCA, 19.**— En Iniesta, el niño de doce años Custodio Tortola, que iba en un carro de piedra, se cayó de una de las varas del vehículo, pasando una de las ruedas por la cara, muriendo en el acto.

**Muerto por una camioneta**

**GRANADA, 19.**— A la entrada del pueblo de Pinos Puente, una camioneta arrolló al niño Manuel Fernández Amaya, causándole tan gravísimas heridas que falleció al ingresar en la Casa de Socorro de aquella localidad.

**Robo en una jefatura de Obras públicas**

**PALMA DE MALLORCA, 20.**— De madrugada se ha cometido un robo en la jefatura de obras públicas. Los ladrones penetraron por un tragaluz de la pagaduría y después de descejar varios cajones, intentaron forzar la caja, no consiguiéndolo. Solamente se llevaron 300 pesetas que encontraron en un cestillo encima de la caja.

**Un hombre arrollado por el tren**

**BARCELONA, 20.**— Ha ingresado en el hospital de San Pablo, Jaime Botella, que fué arrollado por un tren en Moncada. Ha sido necesario amputarle el brazo derecho.

**Los grandes incendios**

**El Colegio jesuita de Oña destruido.—Salvador del siniestro la monumental biblioteca y los museos de Ciencias**  
**BURGOS, 20.**— Ayer mañana se declaró un violentísimo incendio en el Colegio Máximo de Oña, de los Padres Jesuitas, situado en la dirección del viento no reced a los trabajos del personal y que meros llegados de Burgos, y a los esfuerzos del vecindario, pudo ser localizado, pues parte del edificio que había sido pasto de las llamas.

Dos padres jesuitas han resultado heridos, aunque no de gravedad, que procedieron a los primeros trabajos de extinción.

Ha corrido gran peligro de ser pasto de las llamas la iglesia del Colegio, que en la monumental biblioteca y los museos gabinetes de Historia Natural, Física y Química; pero afortunadamente, pudo localizarse antes de que prendieran en ellos las llamas.

El edificio del convento está valorado en cerca de cuatro millones de pesetas.

En la abadía se alojan 272 Padres y hermanos pertenecientes a las dos comunidades: las de teólogos y filósofos, entre las cuales se encuentra un centenar de extranjeros, de ellos más de la mitad hispanoamericanos y el resto franceses e irlandeses. Desde que se inició el fuego, la parte incendiada estaba totalmente envuelta en llamas, hasta que minutos después de las once, a comunidad y el vecindario lograron disminuir casi por completo el incendio.

La gran biblioteca, que estuvo a punto de ser pasto de las llamas, la componen un vastísimo salón de tres pisos de estanterías con más de 50.000 ejemplares. En el Colegio, realmente, hay cuatro bibliotecas: la ya citada, la gran sala de estudio de los profesores, y la sala de estudios de ambas comunidades, una de las cuales fué desahogada. La comunidad de Padres Jesuitas, que ha pasado momentos de verdadera emoción y angustia, al ver en inminente peligro su casa y los tesoros que encierra, han manifestado su profundo agradecimiento al vecindario de Oña y a cuantos han contribuido a los trabajos de extinción del siniestro.

**Tembor de tierra en Persia**

**TEHERAN, 20.**— Entre el vecindario de esta capital se ha producido enorme pánico, a las seis de la mañana, al registrarse un temblor de tierra que sólo ha producido pequeños daños materiales. Mucha gente, que huyó al campo, sigue sin regresar.

**Espectáculos para mañana**

**ESPAÑOL.**— (Margarita Xirgu.)— A las 6,30 y 10,30. La niña de Gómez Arias. CALDERON.— (Enrique Borrás.)— A las 6,30 y 10,30. El cardenal.

**COMICO.**— (Loreto-Chicote.)— A las 6,30 y 10,30. Las pobrecitas mujeres. FUENCARRAL.— (Luis Ballester.)— A las 4,30, 6,45 y 10,45. Las pantorrillas (gran éxito).

**ROMEA.**— A las 6,30 y 10,30, despedida de Ramper. Éxito de Ofelia de Aragón. **PARA EL LUNES**

**FUENCARRAL.**— (Luis Ballester.)— A las 7 y 10,45. Las pantorrillas (éxito de Enrique Serrano).

**CALDERON.**— (Enrique Borrás.)— A las 6,30 y 10,30. El cardenal. **COMICO.**— (Loreto-Chicote.)— A las 6,30 y 10,30. Las pobrecitas mujeres.

**ROMEA.**— A las 6,30 y 10,30, debut de Conchita Dorado. Éxito de Ofelia de Aragón.

**Vuelco de un automóvil.—Un herido**  
**BARCELONA, 20.**— En la carretera de Martorell a El Bruch volcó un automóvil conducido por José Paullet, de veintiséis años. Este sufrió heridas de importancia, siendo traído a Barcelona, donde fué asistido en el hospital Clínico.

**¿Parricidio o tentativa de suicidio?**

**GIJÓN, 20.**— En Carreño ha tenido lugar en las primeras horas de la tarde un sangriento y extraño suceso. En el lugar de su casa ha sido encontrado el rico Labrador Jenaro García Fernández, que presentaba una puñalada en el vientre y otra en el lado izquierdo del cuello.

Parece ser que Jenaro llegó a su casa el jueves, a las seis de la tarde, completamente embriagado, metiéndose en el lugar donde continuó bebiendo. Al poco rato salieron del lugar angustiosos voces de auxilio, al oír las cuales acudió una hija del Labrador, que encontró a éste tendido en el suelo, en medio de un charco de sangre.

Jenaro dijo a su hija que acababa de ser agredido por su esposa, María Josefa Gutiérrez, después de sostener con ella una violenta discusión.

Avisados los médicos y el Juzgado municipal de Candás, acudieron al pueblo declarando entonces Jenaro que sus heridas se las produjo él mismo, al intentar suicidarse. El Juzgado ordenó la detención de Josefa.

# Noticias de Madrid

## Crónica de Tribunales

### ¿Quién atropelló a quién?

Paulino Gil de la Parra, chauffeur, conduciendo por la Ronda de Valencia el día 17 de marzo de 1928 un automóvil propiedad de doña Berta Perogordo, atropelló en el momento en que cruzaba la calzada, a Ramón Burgos, porque el chauffeur titubeando en su marcha y sin tener las naturales precauciones de parar, frenar o desviar el coche, alcanzó al peatón, derribándole y causándole graves lesiones que falleció a consecuencia de las mismas cinco días después.

Para el fiscal constituyó el hecho un homicidio por imprudencia temeraria para el que pide seis meses de reclusión y la indemnización de 15.000 pesetas.

La acusación aceptando los hechos, estima la existencia de la agravante de reiteración y solicita la pena de dos años de prisión.

El defensor señor Rico, de la prueba testifical practicada deduce que la víctima iba embriagado y ello fué la causa del hecho ocurrido al cruzar Bernardo por detrás de un tranvía sin las precauciones necesarias y solicita la absolución subrogando el error del actor que estima la agravante de reiteración deduciendo de su condena y, olvidando el principio de que la reincidencia a los efectos de ser estimada como circunstancia agravante ha de corresponder a condena impuesta por delito que guarde analogía, cual la de contenerse en el mismo hecho del Código penal, y no es por tanto reincidente en la imprudencia quien la comete por primera vez.

## En el Circulo Liberal

### La conferencia del señor García Cortés

A la hora de cerrar esta edición empieza la interesante conferencia que sobre el "Problema de la vivienda en Madrid", da el activo teniente alcalde romanonista.

Al acto asiste numeroso público entre el que vemos destacadas personalidades del partido que acudilla nuestro ilustre amigo el conde de Romanones.

Preside el señor Ruiz Jiménez, ilustre ex ministro romanonista.

El lunes daremos por extenso la conferencia.

## Asociación de la Prensa

Han regresado del veraneo, reanudando por tanto sus respectivas consultas, los siguientes ilustres profesores del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa: Doctor don Alberto Catalina.—Cirujía del aparato digestivo.—Atocha, 135, de dos a cuatro.

Doctor don Juan Esquerdo Dale.—Enfermedades nerviosas y mentales.—Fuencarral, 114, de tres a cinco.

Doctor don Manuel Torres Oliveros.—Homeopatía.—Pi y Margall, 17, de tres a seis.

Doctor don Enrique Devis.—Odontólogo, Príncipe, 18 y 20, de dos a cuatro.

Doctor don Julio de Betancourt.—Odontólogo, Orellana, 18, de tres a siete.

El doctor don Eduardo Bonilla, encargado de la asistencia domiciliar a los asociados residentes en el distrito de Chamberí, marcha a Montevideo con objeto de asistir al Congreso de Medicina, convocado con motivo de la conmemoración del centenario de la Independencia del Uruguay. Durante la ausencia del señor Bonilla se encargará de su servicio el doctor don José de la Huerta, domiciliado en la calle del Arenal, número 26.

También estará ausente durante un mes por marchar a Francia, el doctor don Amando Gil Mariscal, que tiene a su cargo la asistencia a los asociados que viven en la Colonia de los Pinares.

## Crónica de sucesos

**Herida levemente en un choque**  
En la calle de Villanueva, el automóvil de alquiler 35.294 fué embestido por una camioneta que le hizo volcar, dando una vuelta y quedando apoyado sobre una farola del alumbrado público. El coche quedó destruido.

Doña Josefina Francisco y González, que ocupaba el taxímetro en compañía de una niña, fué curada de heridas leves que se produjeron en el accidente. La niña resultó ileso.

**Una denuncia**  
En la comisaría del distrito del Centro D'Foreazy, domiciliado en Almagro, 25, contra determinada persona, a quien acusa de haberle estafado tres piedras preciosas que valora en 72.000 pesetas.

**Suicidio**  
Arrojándose desde el balcón de su casa a la calle, se ha suicidado doña María de Vallanés Sierra, de treinta y dos años, domiciliada en Santa Casilda, número 10. Se ignoran los móviles.

**Sustracciones**  
El guarda de la obra sita en la Ronda de Segovia número 23, José Pons Torralba, denunció a un sujeto desconocido, que por caridad dejó dormir varias noches en el interior de aquella, el cual ha desaparecido llevándose un traje de la propiedad del denunciante en el que guardaba 871 pesetas.

Mientras arreglaba una avería del automóvil que conducía, en la calle de Alcalá, le sustrajeron una americana a

Carlos Machín Nieto, el cual la valora en 110 pesetas.

—Juan Contreras Graciani, domiciliado en la calle de Montserrat, número 9, denunció que de la puerta del garage establecido en la calle de San Dimas, número 21, le han sustraído el automóvil 1.836 VA.

—De la bicicleta que montaba se cayó en el paseo de Extremadura, el joven de veintinueve años José Sánchez Mudarra, domiciliado en la calle del Conde, número 3, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

## Por los Ministerios

### GRACIA Y JUSTICIA

Ha sido nombrado vocal vicepresidente del Tribunal de oposiciones a Notarías entre Notarios, actualmente convocadas, don Luis Ruiz de Huidobro y G. de los Ríos, Decano del Colegio Notarial de Valladolid.

Los ejercicios en estas oposiciones comenzarán el día 23 del actual, a las cuatro y media de su tarde, en el Colegio Notarial de esta Corte (calle de Juan de Mena, 9).

### La enfermedad del general Weyler

Ayer tarde visitó al capitán general, marqués de Tenerife, el ilustre doctor Huertas quien preguntado por el estado del paciente contestó:

—Se encuentra en un estado de debilidad senil, y no pueden tenerse, por el momento, ni esperanzas ni pesimismo. Está muy debilitado, y después del viaje tan largo que acaba de hacer es natural que se encuentre rendido. Por lo pronto no se le ha reproducido la pulmonía, lo cual ya es bastante; pero su edad avanzada hace concebir escasas esperanzas. No le he encontrado lesión alguna: que es muy viejo y la debilidad senil es su enfermedad.

### El problema del cambio

He aquí la Real orden publicada ayer en la "Gaceta" sobre adquisición de moneda extranjera y a la que aludíamos en nuestra sección de "Notas del día":

"Primero. Las adquisiciones de moneda extranjera a plazo que hayan de realizar los Bancos y banqueros establecidos en España para efectuar con su clientela operaciones de seguro de cambio, habrán de realizarse exclusivamente por mediación del Centro Oficial de Contratación de Moneda, siempre que no tenga contrapartida dentro del mismo establecimiento para la respectiva operación.

Segundo. Las operaciones de dobles pendientes en la actualidad que se hayan concertado para asegurar cambio de adquisiciones de divisas a plazo, habrán de liquidarse a su vencimiento, pero podrán de nuevo establecerse—lo cual equivaldrá a renovarlas—con intervención del Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Tercero. El Centro Regulador de las Operaciones de Cambio cuidará de la observancia de lo dispuesto en esta Real orden, sin perjuicio de que la Administración lo investigue también con sus medios propios."

### En el Ayuntamiento

#### LAS SESIONES PLENARIAS

En la primera se aprueban, después de amplia intervención de las minorías, la totalidad del presupuesto

Con la asistencia del alcalde y 23 concejales da comienzo la sesión aprobando se sin discusión varios dictámenes que no la requieren.

Así mismo se aprueba una enmienda que propone la consignación de una base en la que se establece que en el plazo que media desde esta fecha al 31 de diciembre próximo se procederá a realizar una organización general de los servicios municipales en todos los ramos que no han sido objeto de reforma, traducida en mejora para el personal dentro del presente ejercicio, con objeto de fijar mediante ella la plantilla del que sea preciso para la buena marcha de los servicios; el sistema de amortización de las plazas que deban ser extinguidas y el de mejoras en los haberes y jornales de todo el personal.

La organización se llevará a cabo por la Comisión especial actualmente constituida.

Su acuerdo se someterá a la aprobación. Por último, se establece en la enmienda que, para atender en la medida de lo posible a las mejoras, se consigne en el presupuesto la cantidad global de dos millones de pesetas.

A continuación de la lectura de esta enmienda, hacen uso de la palabra los señores Saborit, García Cortés, don Jenaro Marcos, don Emilio Nogueras, el señor Pelegrín, el señor Cortés Múnera, el señor Silva y algún otro concejal.

El presidente de la Comisión de Hacienda, sin recoger cuanto del presupuesto se dijo por los que le combatieron, manifestó que, aún estando conforme con muchos de los reparos que oponían los impugnadores, no permitía la realidad presentar otro proyecto que el confeccionado y ahora sometido a examen del Consejo.

"Respecto a la enmienda que presentamos para dar satisfacción a los funcio-

narios y dependientes que pretenden mejorar sus haberes y jornales, la limitamos a la cantidad expresada, porque no hemos podido disponer de otra mayor."

A continuación se aprueba la totalidad del proyecto de presupuestos con el voto en contra de los señores Suri y Rueda.

#### La segunda sesión plenaria

A las doce y media, con los honores de retraso de la anunciada da comienzo la sesión con un elocuente discurso del alcalde resumiendo lo tratado en la anterior y refiriéndose a los diversos puntos expuestos.

Se pasa después a examinar las enmiendas presentadas discutiéndose las 22 primeras que se refieren al capítulo primero y por cierto que en una de ellas y al producirse su votación se advirtió que no había número suficiente de concejales. Amor al cargo se llama esa figura.

El lunes se seguirá examinando enmiendas hasta estudiar todas las que se han presentado en número superior al medio millar.

#### La exposición de anteproyectos del extrarradio

En el Museo Municipal (locales del antiguo Hospicio) ha quedado totalmente instalada la Exposición de Trabajos presentados al concurso internacional de anteproyectos para el trazado viario y urbanización del extrarradio madrileño. Han quedado asimismo expuestos los trabajos realizados por la Oficina Municipal de Información sobre la Ciudad, como preparación de dicho concurso.

La Exposición, que es muy interesante, ocupa varias salas del Hospicio. Ahora, de momento, no se abrirá al público.

El alumbrado de la calle de Fuencarral El concejal romanonista señor de Miguel se ha dirigido al presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Luis de la Peña, para que solicite de los afiliados a dicha entidad que autoricen la instalación de palomillas en las respectivas fincas, con lo cual podrían desaparecer las columnas tranviarias y quedar dicha vía libre, expedita y franca.

El señor Peña prometió dirigir una carta circular a los propietarios en solicitud de que accedan a la del señor de Miguel.

El señor Flores Valles De regreso de su viaje y dando fin a su veraneo se ha reintegrado a la tenencia de alcaldía del Congreso nuestro querido amigo don Enrique Flores Valles consecuente romanonista.

El señor Alvarez Herrero Repuesto de la grave enfermedad que ha padecido, hoy ha vuelto a reanudar sus tareas municipales el concejal señor Alvarez Herrero.

Lo que pierde la gente En la Dirección del Tráfico, (Plaza Mayor 2) se hallan a disposición de quien justifique su propiedad, los objetos que a continuación se detallan, depositados por los conductores del servicio público durante el mes de agosto del presente año.

Unos pianos; un paquete de calcetines usados; un bolso de señora; una cerradura; una cartera muestrario; un abanico; un abrigo de niño; un trozo de tela; una capa de la Guardia civil.

## EL TEMPORAL EN GALICIA

Viento huracanado y lluvias.—Naufraga una embarcación y muere ahogado un marinero

VIGO, 20.—Un imponente temporal de viento huracanado y lluvias que se desencadenó causó inundaciones en varios pueblos de la provincia de Pontevedra.

En la capital se inundaron igualmente varias casas, teniendo que ser salvados los habitantes y los muebles por las ventanas. El huracán derribó árboles y la roles.

En el mar se sintieron los efectos del temporal. Una embarcación tripulada por los jóvenes Angel Piñeiro San Jorge y José Gómez Fuentes fué volcada por el huracán, muriendo ahogados el primero de dichos tripulantes. El compañero fué salvado por la motora "Plus Ultra" cuando se hallaba en peligro de morir ahogado.

## LOS YACIMIENTOS DE GARRUCHA

ALMERIA, 19.—Un diario local anuncia que un grupo de propietarios de los terrenos donde se han descubierto probables yacimientos petrolíferos, ha entablado negociaciones con una importante entidad para explotar esta riqueza.

Se anuncia también la pronta llegada de varios geólogos que efectuarán inmediatas exploraciones.

## SOCIEDAD DE LAS NACIONES

La cuestión económica y la de las minorías

GINEBRA, 20.—Se reunieron las Comisiones segunda y sexta. En esta se trató de la cuestión de las Memorias exponiéndose el punto de vista de Alemania por el delegado señor Koch Weser, que entiende debe ser la interpretación de los acuerdos de Madrid favorables a los intereses de las Memorias. Intervinieron los delegados de Albania y Japón y el señor Briand, éste contestando al primero dijo que una comisión permanente de minorías no tendría objeto, y el dar a las quejas de las minorías una forma colectiva, pondría pronto la paz europea en peligro. La actual comisión ofre-

ce a las quejas individuales de las minorías todas las garantías de justicia que pueden desear. Los acuerdos de Madrid no han defraudado las esperanzas que en ellos se pusieron y es además peligroso difundir la opinión de que la Sociedad de Naciones es incapaz de hacer frente a los problemas que se le confían.

El delegado de Checoslovaquia manifiesta que no debe hacerse nada sin consultar antes a los países interesados, a cuyas manifestaciones se agrega el delegado de Rumania.

El conde Appony, delegado de Austria, ha dicho que su país no puede desinteresarse de la suerte de 3.300.000 magiars, pues los tratados bajo la soberanía de otros países. Dijo que la comisión permanente de minorías era susceptible de prestar grandes servicios.

En el debate sobre las cuestiones económicas, todos los oradores han pintado un sombrío cuadro de la situación, interviniendo los representantes de Austria, Dinamarca, Suecia, Indostán y Rumania.

El acta internacional y el presupuesto de la Oficina de Trabajo

GINEBRA, 20.—El señor Quiñones de León ha participado al secretariado de la Sociedad de Naciones la adhesión del Gobierno español al conjunto del Acta internacional para el arreglo pacífico de las diferencias internacionales.

La comisión de presupuestos ha aprobado por unanimidad el presupuesto de la oficina de Organización Internacional del Trabajo.

La Gran Bretaña y el Convenio de asistencia financiera

GINEBRA, 20.—La comisión tercera del desarme, ha terminado casi la discusión del convenio de asistencia financiera a los estados que sean víctimas de una agresión. Reina todavía un gran desacuerdo sobre la proposición de la Gran Bretaña, que desea que esta ayuda no entre en vigor hasta que se haya llegado a un acuerdo sobre el desarme.

La actitud de Cuba dificulta el arreglo

WASHINGTON, 20.—La inesperada oposición de la delegación de Cuba en Ginebra al nombramiento de delegados para el Tribunal de Justicia Internacional de Ginebra, podría traer como consecuencia un retraso en la aprobación de las modificaciones introducidas en dicho tribunal por parte de los Estados Unidos. Se sabe que el presidente Hoover ha pedido el proyecto de adhesión de los Estados Unidos para estudiarlo antes de someterlo a la comisión correspondiente del Senado.

## Las próximas maniobras militares

Desde el primero al siete de octubre próximo se realizarán prácticas militares por los Cuerpos de la guarnición de Madrid, que formarán una División con efectivo reducido a base de la primera orgánica al mando del general don Juan García al mando del general don Juan Garpián general don Federico Berenguer, auxiliado de su jefe de Estado Mayor el general don Eduardo Curiel.

Los ejercicios a realizar, que serán precedidos de unas escuelas prácticas regiminales desde el 25 al 30 del mes actual, no tendrán el alcance de verdaderas maniobras, por el modesto efectivo que toma en ellas parte, unos siete mil hombres, y tienen sólo por objeto efectuar el ensayo del despliegue de una división y el más importante del enlace de sus diversos elementos, ocupando para ello y defendiendo determinado sector al S. O. de Santa Cruz de Retamar contra un supuesto ejército enemigo que, procedente de Portugal, ha invadido nuestro territorio, siendo su objetivo Madrid.

También se emplearán en el transporte de tropas, automóviles, a cuyo fin se contratarán los necesarios de la industria particular, por primera vez en nuestras prácticas militares, a título de ensayo.

Para que los cuerpos alcancen los efectos señalados han sido llamados a filas para el día 22 los soldados y clases que están con licencia cuatrimestral de los regimientos del Rey, León, Saboya y Wad-Rás de Infantería, primero Liger de Artillería e Intendencia, concurriendo, además, los demás servicios auxiliares de Ingenieros, Sanidad y Aerostación. Se realizará también un ejercicio de doble acción de aviación que promete ser muy interesante.

Un amplio reconocimiento se ha efectuado ya de la zona de los ejercicios que comprende los pueblos de Navalcarnero, Valmajado, Mérida, Santa Cruz, Noves, Villamanta, El Alamo, Sevilla la Nueva, La Torre de Esteban Hambrán, las Ventas de Retamoso, Fuensalida, Caudilla, Val de Santo Domingo, Huécar, trabajándose activamente en la Capitanía general en la preparación de las órdenes y elementos necesarios.

La dislocación de las fuerzas una vez terminadas las maniobras, tendrá lugar en las cercanías de Torrijos, siendo utilizado para el regreso de los Cuerpos a pie el ferrocarril de M. C. P.

En todos los pueblos que han de servir de acantonamiento y tránsito de las tropas, reina gran animación con este motivo, prestandose un entusiasta recibimiento que les haga grata su estancia en ellos.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto se relaciona con el desarrollo de estos ejercicios a medida que vayan teniendo lugar.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN



**El Cafeto**  
CAFES MARCA

Hernán Cortés, 7  
Fuencarral 33  
Pídanse en ultramarinos.  
**CHOCOLATES EL CAFETO**

**PARA HOMBRES**

Ayer ventrudo, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

## NOTAS DEL DIA

El jefe del Gobierno recibió al subsecretario don Manuel Guillón.

También le visitaron el ministro y el subsecretario de Gobernación.

El general Berenguer marchará a San Sebastián esta noche a las diez, después del Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación recibió a mediodía a la Comisión organizadora del mitin republicano que se celebrará el día 28 en la plaza de toros con objeto de pedir se les autorice a radiar los discursos que se pronuncian en el acto.

Al conversar con los periodistas el general Marzo manifestó que no se autorizará, pues responde a un criterio firme del Gobierno, pues como se recordará también se negó la autorización a los elementos monárquicos cuando hace meses celebraron el acto de afirmación en la nueva plaza de toros. El que quiera oír los discursos—dijo el ministro—que se moleste y que vaya personalmente al acto.

Un periodista preguntó al ministro si se estaba ocupando ya del encasillado y el general Marzo contestó:

—Nada de eso.

Otro periodista preguntó acerca de la propuesta hecha al Gobierno para establecer en Valencia una estación radiodifusora, asunto que había sido cursado por el gobernador, y el ministro contestó:

—Algo hay de eso pero el gobernador no ha intervenido.

Refiriéndose al asalto del semanario "Nos otros" manifestó que la policía sigue sus pesquisas con todo celo e interés, estando dispuesto el Gobierno a castigar con toda energía los desmanes, pues el respeto a la ley debe ser igual para todos.

Al recibir a los periodistas el ministro del Trabajo se congratuló de la solución de la huelga de Barcelona que había producido un estado de nerviosismo en la opinión.

Elogió el señor Sangro los comentarios de la Prensa, aconsejando en todo momento calma y serenidad.

Anunció el ministro que en breve tocará en Santo Domingo un barco que ha conseguido recoger a una parte considerable de la colonia española de Santo Domingo, que no es muy numerosa. Se han adoptado medidas para que nuestros desgraciados compatriotas encuentren medios de reintegrarse a sus casas y para ello ya Inspección de Emigración ha girado algunas cantidades.

El señor Sangro dijo que han reanudado sus trabajos la Comisión interina de corporaciones y el Consejo de Trabajo y que se propone estar en contacto con ambos organismos para ir adelantando la labor social que llevará a las Cortes.

Con el ministro de Hacienda conferenció una Comisión de la Diputación de Sevilla.

Citados por el señor Wais acudieron a su despacho los directores de los periódicos de Madrid celebrando con ellos una extensa entrevista.

El ministro de Gracia y Justicia celebró hoy una conferencia con su colega el de Hacienda.

## Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4  
Teléfonos: 1190 y 52149

**La sangre viciada origina**

**los mayores trastornos**

# El "Depurativo Revenga"

**(Solución iodurada arsenical)**

**Cura el Artritis, Gota, Reuma**

**Venta en las principales Farmacias**

## Gran Farmacia Nacional

**Atocha, 114.- Teléfono 73.415**

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Atocha, 114.-Teléfono, 73.415**

## Gran Farmacia Nacional

**Abierta toda la noche**